

## Despota

### Pozdrav

Milé sestry a milí bratři, přátelé a hosté vítám Vás na těchto bohoslužbách, při kterých budeme vysluhovat VP, vítám Vás slovy apoštolskými:

*Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen*

### Introit: (Žalm 91, 1-2)

*1 Kdo v úkrytu Nejvyššího bydlí, přečká noc ve stínu Všemocného.*

*2 Říkám o Hospodinu: „Mé útočiště, má pevná tvrz je můj Bůh, v nějž doufám.“*

*Píseň: EZ 38 - Pán Bůh je síla má, všechna obrana má*

### Modlitba

Svatý Bože, obracíme se k tobě jako k základu a tajemství všeho bytí. Děkujeme ti, že jsme jeho součástí. Děkujeme za dech života, za každý den prožitý na tomto světě, ať je zalitý sluncem nebo skrápěný deštěm. Vždyť i v trápeních nás provázíš, i v bolesti a zármutku jsi s námi, tak jako jsi byl se svým Synem, Ježíšem Kristem, ve chvíli jeho zrození i umírání. Vyznáváme, že někdy bloudíme. Vzdalujeme se tobě i těm, kterým bychom měli být nablízku. Prosíme, odpusť. Uč nás chodit cestou pravdy, lásky a pokoje. Uč nás vidět svět jako tvé stvoření, které navzdory jeho odcizení miluješ a voláš k sobě. Tobě buď sláva a čest na věky věků.

### I. Čtení (Ex 3, 1-14)

*1 Mojžíš pásal ovce svého tchána Jitra, midjánského kněze. Jednou vedl ovce až za step a přišel k Boží hoře, k Chorébu.*

*2 Tu se mu ukázal Hospodinův posel v plápolajícím ohni uprostřed trnitého keře. Mojžíš viděl, jak keř v ohni hoří, ale není jím stráven.*

*3 Řekl si: „Zajdu se podívat na ten veliký úkaz, proč keř neshoří.“*

*4 Hospodin viděl, že odbočuje, aby se podíval. I zavolal na něho Bůh zprostředku keře: „Mojžíši, Mojžíši!“ Odpověděl: „Tu jsem.“*

*5 Řekl: „Nepřibližuj se sem! Zuj si opánky, neboť místo, na kterém stojíš, je půda svatá.“*

*6 A pokračoval: „Já jsem Bůh tvého otce, Bůh Abrahamův, Bůh Izákův a Bůh Jákobův.“ Mojžíš si zakryl tvář, neboť se bál na Boha pohledět.*

*7 Hospodin dále řekl: „Dobře jsem viděl ujařmení svého lidu, který je v Egyptě. Slyšel jsem jeho úpění pro bezohlednost jeho poháněčů. Znam jeho bolesti.*

*8 Sestoupil jsem, abych jej vysvobodil z moci Egypta a vyvedl jej z oné země do země dobré a prostorné, do země oplývající mlékem a medem, na místo Kenaanců, Chetejců, Emorejců, Perizejců, Chivejců a Jebúsejců.*

*9 Věru, úpění Izraelců dolehlo nyní ke mně. Viděl jsem také útlak, jak je Egyptané utlačují.*

*10 Nuže pojd, pošlu tě k faraónovi a vyvedeš můj lid, Izraelce, z Egypta.“*

*11 Ale Mojžíš Bohu namítal: „Kdo jsem já, abych šel k faraónovi a vyvedl Izraelce z Egypta?“*

*12 Odpověděl: „Já budu s tebou! A toto ti bude znamením, že jsem tě poslal: Až vyvedeš lid z Egypta, budete sloužit Bohu na této hoře.“*

*13 Avšak Mojžíš Bohu namítl: „Hle, já přijdu k Izraelcům a řeknu jim: Posílá mě k vám Bůh vašich otců. Až se mě však zeptají, jaké je jeho jméno, co jim odpovím?“*

*14 Bůh řekl Mojžíšovi: „JSEM, KTERÝ JSEM.“ A pokračoval: „Řekni Izraelcům toto: JSEM posílá mě k vám.“*

**Blahoslavení jsou všichni, kteří slyší Boží slovo a ve svém srdci ho zachovávají. Amen**

### Slůvko dětem (lekce 5 - Byli spolu, žili spolu)

Co všechno se děje v kostele? Co se vám na bohoslužbách líbí – nelíbí?

*Píseň: EZ 257 - Děkujem ti, Pane Bože, že nás máš tak rád*

*Píseň: EZ 628 - Z celého srdce svého chci vzdát ti vroucí dík*

## Kázání (Ex 3, 10-11)

10 Nuže pojď, pošlu tě k faraónovi a vyvedeš můj lid, Izraelce, z Egypta.“

11 Ale Mojžíš Bohu namítal: „Kdo jsem já, abych šel k faraónovi a vyvedl Izraelce z Egypta?“

*Bratři a sestry, milí přátelé a hosté*

Co v zemi midjánské Mojžíši chybělo? **Nic**. Měl prima tchána. Dobrou ženu. Stáda ovcí a koz. A ještě k tomu šest švagrových! Umíte si to představit? To muselo být samé „Mojžíši, přijď na oběd.“ „Mojžíši, přinesla jsem ti husu a vejce.“ „Mojžíši, ochutnej, co jsem upekla. Mojžíši, potřebuješ něco, jdu do města.“

Nečteme nic o tom, že by švagrové Mojžíše byly provdány, a tak je docela možné, že Mojžíš s jejich tátou byli jediní chlapi v domě. Víte, co to znamená? Jak si je ty ženy musely předcházet? „Mojžíši, spadlo nám vědro do studně. My tam nevlezeme.“ Tak Mojžíši vlezl...a když vylezl, to bylo chvály. „Ty jsi chlap.“ „Kdyby tebe nebylo ... jak bychom si poradily?“ A to nám chlapům dělá dobře. My muži se rádi předvádíme. Od starověku stále stejná vlastnost. Nevymazatelná a nesmazatelná. Co Mojžíšovi chybělo? Nic! Absolutně **NIC!**

A najednou, z ničeho nic, jako blesk z čistého nebe, hořící keř a Boží hlas: „Slyšel jsem náрек tvého lidu v Egyptě. Je čas tam jít a vysvobodit je.“ Chudák Mojžíš nemá ani chuť někam jít a někoho vysvobozovat. „Je čas tam jít a vysvobodit je.“ A co mně do toho, řekne si? Začne se vymlouvat, jak sobě, tak i Hospodinu. Jelikož mluví s Bohem, tak používá **nábožné výmluvy**: „Nevím, jak se Bože jmenuješ. Co Izraelcům řeknu, když nemá jméno. Neuvěří. Nepůjdou.“ Jáááj, jaký je z Mojžíše najednou teolog! Jak chce o všem diskutovat, a přitom to je lenost a nechť něco měnit na svém klidu a pohodlí. Zvláštní je, že i když Bůh do Mojžíše vidí, jako do skleněné lahve, přesto mu všechny teologické, organizační i praktické pochybnosti vysvětlí.

Hospodin i Mojžíš argumentují! To stojí za povšimnutí. Před Bohem nikdy nestojí jeho dítě jen v pozici „poslechni nebo neposlechni“. Bůh s námi jedná jako se svobodnými bytostmi. Ke svobodě stvořenými a svobodně se rozhodujícími. Bere nás vážně. Bere všechny naše „**ale**“ vážně a diskutuje s námi o nich. Nakonec je to Mojžíšovo odmítnutí jen kvůli pohodlí, strachu a nechuti. Mojžíš měl všechny předpoklady zahořknout na Egypt. Říci si: „Nevděčníci, chtěl jsem vám kdysi pomoci, nepřijali jste mě, co je mi teď po vás. Mám fajn tchána, ženu, švagrové, pasu stáda, která budou jednou moje, vedu klidný a pokojný život.“

Mojžíš se prostě dobře **zabydlil!** Každý na jeho místě by se zabydlil. Proč měnit, proč opouštět své jisté? Může zapomenout na svůj původ, na své skutečné i adoptivní rodiče a žít si v klidu. Má teď rodinu, dítě, nějaký ten majetek, a hlavně domov a milé příbuzné. Mojžíšovi se Hospodin staví do cesty. V podobě hořícího keře. Nedá se obejít, přitahuje zvláštním úkazem, nedá se ani otočit a od keře odejít. **Hlas Hospodinův volá!** Mojžíš najednou zouvá své boty a bosý naslouchá Božím hlasu. Čteme, že Hospodin se mu postavil do cesty. Do cesty jeho stádu, do cesty jeho plánu, do cesty jeho budoucnosti. Hospodin s ním tiše rozmlouvá. Zpočátku velmi tiše. Neporoučí, nenařizuje. Jen tiše vysvětluje, přemlouvá a přesvědčuje. Na každé Mojžíšovo „**ALE**“ zní Boží „**PROTOŽE**“. Hospodin je trpělivý.

Bůh nepřestal s Mojžíšem počítat i když se Mojžíš svojí pýchou a horlivostí dostal na slepou kolej. Utekl ze země egyptské! Kolikrát jste měli kdy pocit, že jste **vyřízení, odepsaní**. Vypovězeni jako ti, jichž se druzí zřekli, hořknou a hořknou. Mojžíš už jistě nepočítal, že by mohl něco udělat pro izraelský lid v Egyptě. Bůh ale s Mojžíšem počítat nepřestal! A přivezl Mojžíše na místo, kde jej Hospodin pověřuje těžkým úkolem. A Bůh s ním počítá.

Bůh Mojžíše zvedá z usazeného životního stylu i s celou jeho rodinou! Všichni odchází do cizí země, do přetěžkých podmínek. A nám je dnes dáno slyšet, že Bůh si povolává celé rodiny! A to je pak síla! Opора Boží i lidská. Trojitá nit, která se teprve nepřetrhne. „**Držte spolu!**“ „**Táhněte za jeden provaz!**“ „**Nevzdávejte se a neutíkejte do individualizmu!**“... „**Držte spolu!**“ Držte o to víc, čím je doba těžší a nesnadnější. Držte spolu tím více, čím více slyšíte o špatných zprávách. **V jednotě je síla.**

Bůh nejen Mojžíšovi, ale i nám dnes je ochoten vysvětlit vše, co nás trápí a odpovědět na všechny otázky, které nám víří hlavou. On není **despota**, který poručí a my musíme poslechnout. Je trpělivým učitelem, který trpělivě vysvětluje, dokud se ptáme. Rozhovor ukončil Mojžíš ne Hospodin! Hospodin Mojžíšovi odpověděl na všechno, na co se Ho Mojžíš ptal. A tak se Mojžíš nechal Bohem **NE** přemluvit, ale **přetvořit, oslovit.**

To, co od nás Bůh žádá nebývá obvykle lehké. Skoro vždy je to velmi náročné. Ale když o tom chvíli přemýšlíme a vyslechneme Boží argumenty, objevíme novými očima a novým pohledem smysl toho všeho.

B+S

Proč teda věřit? Proč Bohu sloužit? Proč si nás Bůh povolává? Proč milovat druhé? Proč dobře činit nepřátelům? Proč dávat? Proč v neděli ráno vstávat a jít do kostela? Proč brát ohledy na druhé? Proč zapírat sám sebe? Proč obětovat tolik času pro sbor? A mnoho a mnoho dalších **proč**, které od nás Pán chce se může zdát nevýhodných. Ale jen do té chvíle, než se na ně podíváme očima Božích argumentů a Božích vysvětlení.

I na Krista nám dnešní čtení ukazuje. Hospodin posílá Mojžíše do Egypta nejen mrknout se na pyramidy a udělat si pár pěkných obrázků do rámečku, ale vysvobodit zotročené. Ano člověk dělá chyby, ano člověk zhřešil a je daleko od slávy Boží. V hříchu jsme se narodili a zdá se nám tedy normální to, jak žije. Stejně jako být otrokem od dětství. Ale normální to není. Hospodin říká: „*Viděl jsem utrpení svého lidu!*“ To říká i o nás a o tomto světě, ve kterém žijeme.

**Člověk zapražený do svých starostí nevidí skutečnou svobodu, ale Bůh ano.** „*Viděl jsem tě*“, praví „*a posílám k Tobě Vysvoboditele*“. Ježíše Krista. Mojžíš je předobrazem spasitele, který má moc vysvobodit otroky z toho v čem žijí a co už ani nevidí, jak hrozné to je. „*Ježíš přišel do svého vlastního, aby těm, kdo ho přijmou dal moc stát se Božími dětmi!*“ Otroci mají nyní možnost stát se svobodnými lidmi. Odejít z Egypta. Nebudme otroci tohoto světa, staňme se svobodnými skrze Krista. Přichází **Vysvoboditel** pro každého z nás!

### Modlitba

Pane Bože, vyznáváme, že si někdy myslíme, že ty nejlepší časy pro šíření evangelia už má tento svět za námi. Tak nějak jsme zpohodlněli, zlenivěli. Nechce se nám. Máme málo odvahy. Málo víry. Málo trpělivosti. Prosíme, svým Duchem svatým nás posilni. Daruj nám příležitosti, v nichž Tě můžeme oslavit a k Tobě zvat. Prosíme, každého z nás veď, aby rozpoznával, že jsi to Ty, kdo ho vede k novému životu. Amen.

### Ticho – 30 sekund

*Píseň: EZ 342 - Kristus je má síla i spasení*

---

## Večeře Páně

### Vyznání vin

Milostivý Bože, v pokoře se chceme v tuto chvíli rozpomenout na všechny ty situace, kdy naše myšlení, slova i skutky svědčily o všem jiném, jen ne o tom, že jsme tvoji služebníci.

1. Pane Bože, před Tebou vyznáváme svůj hřích. Nejen jeden, ale to všechno, čím jsme se postavili vůči Tobě, čím jsme Tě zarmoutili, a rovněž tak vyznáváme i všechno, čím jsme se provinili proti svým bližním.  
*Potvrďme své vyznání společně slovem: **Vyznávám.***
2. Vyznáváme, že jsme slovy i činy přestupovali Tvé přikázání, že jsme slovy i činy ublížili někomu ve svém okolí. Že to byl tvůj milovaný syn JK, který byl obětován za naše hříchy. Věříme v moc jeho oběti.  
*Potvrďme svou víru společně slovem: **Věřím.***
3. Také Ti, Pane, vyznáváme své myšlenky, nebyly vždy čisté, pokorné, zbožné. To všechno Ti nyní předkládáme a prosíme Tě slovy: Odpusť nám a smiluj se nad námi.  
*Také rozhodnutí odpustit potvrďme společně slovem: **Odpouštím.***

### Slovo milosti

Přijměte do svých srdcí slovo milosti:

#### A. Text: (Lk 9, 23-24)

23 Všem pak řekl: „*Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, nes každého dne svůj kříž a následuj mne.*

24 *Neboť kdo by chtěl zachránit svůj život, ten o něj přijde; kdo však přijde o život pro mne, zachrání jej.*

#### B. Pozdrav pokoje: Pozdravte se mezi sebou navzájem slovy „**Pokoj tobě**“

### Apoštolské vyznání víry

Věřím v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země.

I v Ježíše Krista, Syna jeho jediného, Pána našeho, jenž se počal z Ducha svatého, narodil se z Marie Panny, trpěl pod Ponciem Pilátem, ukřižován umřel a pohřben jest, sestoupil do pekel, třetího dne vstal z mrtvých, vstoupil na nebesa, sedí po pravici Boha, Otce všemohoucího, odkud přijde soudit živé i mrtvé. Věřím v Ducha svatého, svatou církev obecnou, společenství svatých, odpuštění hříchů, vzkříšení těla a život věčný. Amen.

**Slova ustanovení (1. Korintským 11, 23-26)** Poslyšte slova ustanovení svaté večeře Páně:

„Já jsem přijal od Pána, co jsem vám také odevzdal: Pán Ježíš v tu noc, kdy byl zrazen, **vzal chléb**, vzdal díky, lámal jej a řekl: „Toto jest mé tělo, které se za vás vydává; to čiňte na mou památku.“

Stejně vzal po večeři i **kalich** a řekl: „Tento kalich je nová smlouva, zpečetěná mou krví; to čiňte, kdykoli budete pít, na mou památku.“

Kdykoli tedy jíte tento chléb a pijete tento kalich, zvěstujete smrt Páně, dokud on nepřijde.“

**Epikléze (modlitba)**

Pane Bože, děkujeme Ti, že jsi nás stvořil a miluješ nás. Toužíme naplnit Tvé záměry, pro které jsi nám dal život a povolal nás k víře. Chceme Tě poznávat a důvěřovat Ti. Chceme Tě následovat a dosvědčovat, abychom byli věrnými členy Tvé rodiny. Pomoz nám růst, abychom byli víc a víc podobný Tvému Synu Ježíši.

**Pozvání**

A tak vše je připraveno. Nebojte se přistoupit ke stolu Páně, kde je pro vás nachystáno posílení vaší víry. Do společenství kolem stolu Páně je zván každý, bez rozdílu církevní příslušností, jak dospělý, tak dítě. Kdo chcete, přijměte Boží pozvání, ať přicházíte odkudkoli, přijměte Kristovo pozvání do světa lásky a odpuštění, pravdy a milosrdenství.

**Přijímání**

Písň během vysluhování – EZ 691 – Ubi caritas

- Vezměte a jezte to jest tělo mé, které se za vás vydává.
- Vezměte a pijte to jest kalich mé krve, která se prolévá za vás na odpuštění hříchů.

**Propouštění (Řím 8, 31-33)**

**A. 31** Co k tomu dodat? Je-li Bůh s námi, kdo proti nám?

32b On neušetřil svého vlastního Syna, ale za nás za všechny jej vydal; jak by nám spolu s ním nedaroval všechno?

33 Kdo vznese žalobu proti vyvoleným Božím? Vždyť Bůh ospravedlňuje!

Jděte ve jménu Páně.

**Děkovná modlitba**

Ty máš slova věčného života. Proto tě dnes prosíme: Přijmi nás a skloň se k nám. Mluv s námi a dej, ať odcházíme naplnění tvou láskou a milostí. Vyslyš nás, Bože, pro Ježíše Krista. Amen

---

## Ohlášky

### Přímlovná modlitba

Drahý Otče, mnohdy jsme jako děti zlobivé. Zapomínáme na Tebe. Přesto Ty jsi stále s námi. Když dolehnou na nás strasti a úzkosti, vždy díky Tobě máme kam se obrátit a schovat. Jsi světlem našich životů ukazující cestu v temnotách, které nás obklopují. Můžeme tak jít stále vpřed a činit svět lepším.

- Dej, ať nikdy nesejdeme z cesty naděje a víry.
- Dej ať nás nikdy neopustí láska, dobrota a ochota pomáhat druhým.
- Dej, ať máme neutuchající sílu bojovat s temnotou, i když již síly docházejí.
- Dej, ať světlo Tvé nikdy neuhasne a chrání nás.
- Prosíme dej, ať se učíme ovládat svoji zlost a hněv.
- Prosíme, dej, rosteme odpuštěním a smířením.
- Prosíme, dej, nám moudrost a správná rozhodnutí do dalších dnů.
- Prosíme za mír ve světě, především za Ukrajinu a Izrael.

*Každý ti v tichosti svěřujeme své osobní modlitby...*

Prosíme skrze Krista, našeho Pána, ukazuj nám naši vlastní odpovědnost ve zvěstování evangelia a přijmi i tuto naši společnou modlitbu:

**Otče náš**, jenž jsi na nebesích, posvěť se jméno Tvé. Přijď království Tvé. Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť Tvé je království i moc i sláva na věky. Amen.

*Píseň: EZ 682 - To já, ó Pane můj, půjdu, když mne posíláš*

---

## Slůvko dětí

---

### Posláni (Gal 5, 16)

16 Chci říci: Žijte z moci Božího Ducha, a nepodlehnete tomu, k čemu vás táhne vaše přirozenost.

### Požehnání (Nm 6, 24-26)

24 ,Hospodin tě požehná a ochrání tě,

25 Hospodin rozjasní nad tebou svou tvář a bude ti milostiv,

26 Hospodin obrátí k tobě svou tvář a obdaří tě pokojem.'

*Píseň: EZ 408 - Král věčný nás požehnej požehnáním svatým*